

粮食大事

大豆生产支持政策只增不减

一年之计在于春，一年好景看春耕。今年大豆生产能否稳定，大豆产量能否再创新高，是当前人们普遍关心的问题。

我国大豆自给率低，成为保障国家粮食安全的短板。去年国家实施大豆油料产能提升行动，大豆产量首次突破2000万吨、自给率增加3.4个百分点，但目前大豆自给率只有18%左右。

扩种大豆要确保种豆农户取得合理收益、主产区抓豆不吃亏。针对大豆种植效益低于玉米的问题，完善玉米大豆生产者补贴政策，增加补贴总额。

扩种大豆是保障粮食安全的重要举措，各级党委和政府要树立大局意识，自觉承担起扩种大豆的生产责任。要加快好政策落地落实，确保好政策给农民带来实实在在的好处。

标准，调高大豆补贴标准，着力加大对高油高产大豆的支持，稳定东北大豆生产。加大大豆金融信贷支持，支持大豆完全成本保险和种植收入保险试点县扩大覆盖面。

面积，鼓励地方探索发展幼龄果树、高粱等作物套种大豆种植模式。从提单产看，启动实施大豆大面积单产提升行动，对906个大豆生产县形成“一县一策”的综合性提单产解决方案。

国有大型企业以及规模以上大豆加工企业积极入市收购国产大豆，极大提高了农民卖豆积极性，增强了农民扩种大豆信心。

扩种大豆是保障粮食安全的重要举措，不仅要算经济账，也要算政治账。各级党委和政府要树立大局意识，自觉承担起扩种大豆的生产责任。

政策虽好，关键在落实。国家出台稳定大豆生产一揽子好政策，如果只是架在云端，再好的政策也会落空。各级农业农村部门一定要加快好政策落地落实。



刘慧

吉富星

地方政府专项债券是落实积极财政政策的重要抓手，对扩大有效投资、稳定宏观经济起到了重要作用。今年《政府工作报告》提出，政府投资和政策激励要有效带动全社会投资。

2022年，包括盘活专项债限额空间在内的新增专项债规模，总体发行额超过4万亿元，支持约3万个重点项目建设，有力支撑了经济社会发展。

2023年，我国经济运行有望总体回升，但经济恢复的基础尚不牢固，仍需充分调动各方投资积极性，发挥有效投资的关键作用。

一方面，在项目投向、储备和遴选上，要突出项目内外部、短期与长期的投资拉动作用。有必要持续优化专项债的支持范围、项目投向。

要挖掘、策划一批外溢性强、正外部性强的项目，切实激发和带动民间投资。既要创造条件鼓励各类民间资本充分参与到专项债项目的建设。

另一方面，在金融杠杆及融资协同配合上，突出专项债资金的撬动、放大作用。要加强项目策划，适当提高专项债用作项目资本金的比例。

发挥好农民合作社作用

马星忠

当下，扎根乡村的各类农民专业合作社正大显身手，发挥着农资统购、摊薄成本、农技农机服务等功能。

增收和促进人才回乡创业等多重效益，这在新疆3万多个农民专业合作社中并不鲜见。

扶持壮大农民专业合作社，要注重以下几个方面：首先，多培养“领头雁”。优秀的农民专业合作社，都会有一个好的“领头雁”。

其次，确保规范发展。一些农民专业合作社虽然发展前景好，但因制度不完善、欠规范等，导致运营存在隐患。

再次，用好人力资源。农民专业合作社发展不仅要因地制宜，还要用好当地的人力资源。

最后，在扶持壮大农民专业合作社过程中，也应依法依规完善退出机制，对那些长期效率低下、失去造血能力的合作社。



徐 骏作(新华社发)

持续提升利用外资水平

潘圆

中国利用外资的政策不会变，将以更大力度吸引和利用外资，这是近日举办的“投资中国年”招商引资活动启动仪式上热议的关键点之一。

“更大力度吸引和利用外资”是在总结我国历史经验的基础上给出的精准判断。回顾过去，流入我国的外资数量增加、结构优化。

“更大力度吸引和利用外资”是在总结我国历史经验的基础上给出的精准判断。回顾过去，流入我国的外资数量增加、结构优化。

外资在我国经济社会发展中发挥积极作用，关键在于外资与我国经济社会发展之间的契合度比较高。

当前，数字经济快速发展之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有，正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。

数字经济是提高生产力水平和综合国力的强有效手段。大力发展数字经济，更是推动经济高质量发展的有力抓手。

从推动传统产业转型升级的角度来讲，不断优化“数字基建”，是传统产业未来的必然选择。从另一角度来看，数字经济也为大众生活提质增效。

优化网络空间生态

国家互联网信息办公室日前发布数据显示，2022年，国家网信办组织开展13项“清朗”专项行动，清理违法和不良信息5430余万条，处置账号680余万个。

持续加大对网络水军、“自媒体”乱象、短视频沉迷等问题的治理力度，着力破解乱象背后的深层次问题，力争以重点突破带动整体生态优化。

数实融合成经济增长新赛道

刘 典

数字经济是提高生产力水平和综合国力的强有效手段。随着数字经济辐射面越来越广、融合度越来越深，各业态的数字化发展相继转型落地，正为实体经济发展注入“新动能”。

命驱动互联网、大数据、云计算等硬件技术的接连突破，智能网联汽车等新业态不断推陈出新，智能制造的新应用、新场景、新模式层出不穷。

与此同时，数实融合的过程也与平台经济的发展密切相关。平台经济在促进经济增长、社会就业、科技创新、保障民生等领域发挥着重要作用。

经济增长新活力？须从多角度布局。

第一，提升数字经济常态化监管水平。规范数字经济，必须坚持发展和监管两手抓。作为新兴的经济形态，数字经济的监管对全世界来说都是一个新课题。

第二，以数字化推动平台技术能力不断提升，“内引外联”扩大竞争范围。传统制造业是现代化产业体系的基础，战略性新兴产业是引领未来发展的新支柱、新赛道。

第三，客观看待平台经济对经济稳增长的作用。在提升平台经济健康发展的同时，要扩大市场准入，依托我国超大规模市场优势，以国内大循环吸引全球资源要素，打造中国品牌，增强国际竞争优势。